

“智友社区康复计划”项目完结报告

一、项目名称

智友社区康复计划

二、项目简介

该项目以个案为中心，并以心智障碍认识实际和现实需要出发，主要以社会融合、艺术调理、就业训练（职前）、公开就业支持、物理治疗、感统和知动训练等为载体，为心智障碍人士提供适合的支持和服务，使得他们的生活品质得以提升。共为 386 名心智障碍人士提供社区化康复训练。促进心智障碍人士融入社会，提升自我获得感和个人发展规划意识；为逐步实现自主独立生活奠定基础。

三、项目实施

（一）项目周期

1. 项目筹款期：2020 年 9 月至 2020 年 12 月

该项目参加 2020 年 99 公益日，由我会及项目执行机构广东慧灵智障人士扶助基金会发起，通过腾讯公益平台筹款。

2. 项目执行期：2021 年 1 月至 2021 年 12 月

项目筹款期结束后，广东省慧灵智障人士扶助基金会以各地慧灵在总项目页面下发起的一起捐页面实际筹款数据

进行统计分配，各地慧灵根据实际筹款金额编制项目方案并根据方案为受助人开展康复训练。

各地慧灵项目执行内容、资金使用、受助人名单见机构完结报告。

3. 项目完结期：2022 年 1 月至 2022 年 9 月

项目实施完成后，由广东慧灵对各地实施情况与受助人个案管理档案进行追踪检查并编制项目完结报告，报我会进行复核审批，为执行机构拨付项目尾款。

（二）项目实施与监管流程

本项目由中国残疾人福利基金会及广东省慧灵智障人士扶助基金会共同发起，通过腾讯公益筹款。中国残疾人福利基金会对项目进行统筹管理，在项目执行过程中，项目负责人实时进行追踪检查，指导监督项目执行机构在互联网筹款平台按时公开项目进展、阶段性财务披露、阶段性报告等内容。项目完结后，我会通过微信、电话等方式进行项目回访，核查项目执行机构是否严格遵循项目管理制度及项目方案执行项目，同时对项目受助人进行不定期电话回访，确保真正通过该项目获益。

广东省慧灵智障人士扶助基金会及 33 个慧灵的服务实体参与该项目的筹款和执行，为了更有效地执行项目，慧灵总部制定项目管理制度并严格监督审核各地慧灵执行计划及资金结算表。慧灵总部的项目管理包括：项目管理与监测、

财务管理人员、项目宣传推广以及服务部的项目执行督导和行政管理，各地项目执行人员的培训、筹资人员的培训等。

（三）项目实施内容

基于心智障碍者的个人发展特质差异，项目执行机构开展以个人为中心的计划和相关评量工具（生活品质量表和支持强度量表）的应用，因应心智障碍者的个体不同需求，制定了不同的服务计划，支持心智障碍者的社区康复；项目执行周期为2至12个月，但各地慧灵负责的子项目的根据实际筹款金额及实际情况略有调整。

A. 个别化康复课程

A1. 感统训练和知动训练：针对心智障碍青少年，增加他们自身的感受能力和对环境的适应能力，降低他们的情绪行为问题发生概率，让他们进入一个好的学习状态，帮助他们在未来成为一名好学生和好公民。

A2. 艺术调理康复训练：以艺术为载体，通过美术训练、戏剧表演、音乐律动等方式帮助心智障碍者表达自己、展现个人才艺，提高心智障碍者对个人价值的认识和个人获得感，培养和挖掘心智障碍者的艺术潜能。

A3. 物理治疗：心智障碍者一般伴有多重障碍如肢体障碍等，慧灵通过物理治疗等康复手段，支持重度心智障碍者的身体复健，延缓他们身体机能退化的速度。

A4. 就业训练：支持心智障碍者获得较为完整的工作人

格以及工作技能，并在工作中提升个人的自主生活能力。

B. 社区融合训练：针对 7 岁以上的心智障碍者，通过教育心智障碍者使用社会公共服务设施，学习规范的社会行为规范，支持心智障碍者与社区联结，活用社区公共设备设施，与社区居民互动，并真正参与社区建设。针对心智障碍儿童，社区融合训练为每位参与社会融合的儿童拟订教学与训练目标，并通过小组的形式开展融合活动，在融合训练方面，训练教师陪同特殊需求儿童参与的幼儿园的班组教育活动中，有效的引导特殊需要儿童参与团体活动并且与同辈进行互动。

C. 支持性就业训练：随着社会文明程度提高，社会对于心智障碍者的接纳度增加，爱心企业愿意开放工作岗位给心智障碍者，就业辅导员前往企业评估工作岗位是否适合后，再与心智障碍者进行岗位匹配媒合，寻找到合适的工友，就业辅导员将进行一对一为期三个月的在岗训练，培养心智障碍者熟悉工作岗位所需技能和流程，培养他的自然支持系统，并在后续进行为期一年的跟踪服务，确保稳定就业。

四、项目决算表

科目	内容	金额（元）
项目直接支出	康复费用	2820913.65
机构运营成本	慧灵基金会项目执行成本	183382.5
管理费	中国残疾人福利基金会管理费	124968.25

腾讯奖励金	慧灵奖励金	83222.98
总计	项目资金 3,212,452.69；项目实际支出 3,212,487.38；超出 34.69 元机构自行承担。	

五、取得成效

该项目为 386 名心智障碍认识提供多元化的康复治疗服务，共计 18039 次社区化康复训练服务。包括社区融合、艺术调理、就业训练、感统知动训练等内容。项目的实施开展，对心智障碍者的成长和发展起到积极的作用，心智障碍者通过项目支持的各项训练，帮助他们的生活质量得到提升，也获得了不同程度的成长。

六、项目监管

1、该项目由中国残疾人福利基金会法律监管部进行项目监督管理。

2、项目执行过程中，中国残疾人福利基金会该项目负责人实时进行追踪检查，指导监督项目执行机构在互联网筹款平台按时公开项目进展、阶段性财务披露、阶段性报告等内容。

项目完结后，中国残疾人福利基金会该项目负责人通过微信、电话等方式进行项目回访，核查项目执行机构是否严格遵循项目管理制度及项目方案执行项目，同时对项目受助人进行不定期电话回访，确保真正通过该项目获益。

中国残疾人福利基金会

2022年10月